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3.3    ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ  2ου  ΒΑΘΜΟΥ 
 
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 
Η  γενική µορφή της   β–βάθµιας   εξίσωσης 
α 2x + βx + γ = 0,   α≠ 0 
 
2. 
Οι  λύσεις της   β–βάθµιας   εξίσωσης 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
3. 
Τύποι  Vieta 

S = 1x + 2x  = 
β

−
α

      και      P = 1x 2x  = 
γ
α

 

 
4. 
Β-βάθµια  εξίσωση από το  S  και το  P των ριζών της 

2x – Sx + P = 0 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ = 2β – 4αγ    Η εξίσωση   α 2x + βx + γ = 0,   α≠ 0 
 
Όταν  ∆ > 0    Έχει δύο ρίζες άνισες,  τις   1,2x  = 

2
−β± ∆

α
 

 
Όταν  ∆ = 0    Έχει µία διπλή ρίζα,  τη   x = 

2
β

−
α

 

 
Όταν  ∆ < 0 

 
   Είναι αδύνατη στο  ℝ  
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ΣΧΟΛΙΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
 
1. 
Σηµαντική  λεπτοµέρεια 
Η εξίσωση  α 2x + βx + γ = 0   είναι  β-βάθµια  µόνο όταν  α≠ 0. 
Για  α = 0,  η εξίσωση γίνεται   βx + γ = 0,   δηλαδή είναι  α-βάθµια. 
 
 
2. 
Ισχύουν  τα  αντίστροφα 
Η εξίσωση   αx2 + βx + γ  µε  α ≠ 0 
•     αν έχει  δύο ρίζες άνισες,  τότε   ∆ > 0 
•     αν έχει  µία ρίζα  διπλή,  τότε   ∆ = 0 
•     αν είναι αδύνατη, τότε   ∆ < 0 
 
 
3. 
Για να λύσουµε µια δευτεροβάθµια εξίσωση, δε χωρίζουµε γνωστούς από αγνώστους, 
αλλά µεταφέρουµε όλους τους όρους στο πρώτο µέλος. 
 
 
4. 
Επέκταση των τύπων  Vieta 
(Να γνωρίζουµε τη διαδικασία και όχι να τους αποστηθίσουµε) 

i)    2
1x + 2

2x   =  2
1x + 2

2x  + 2 1x 2x  – 2 1x 2x   

                     =  (1x + 2x 2) – 2 1x 2x   =   
2

β − α 
– 2

γ
α

 

ii)    3
1x + 3

2x   =  ( 1x + 2x 3) – 3 1x 2x ( 1x + 2x )  

                     =  
3

β − α 
– 3

γ
α

 
β − α 

   =   – 
3

β 
 α 

+ 2

3βγ
α
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Σχόλιο  1 

Σχόλιο  3 

Σχόλιο  1 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
1. 
Να βρείτε, για ποιες τιµές του  µ∈ℝ ,  η εξίσωση   (2µ – 3) 2x  – µx + 4 = 0  είναι 
δευτεροβάθµια. 
Προτεινόµενη λύση 

Πρέπει    2µ – 3 ≠ 0     ⇔     2µ ≠  3    ⇔    µ ≠ 3
2

                            

 
2. 
Να βρείτε, για ποιες τιµές του  µ∈ℝ ,  η εξίσωση   (2µ – 3) 2x – µx + 4 = – 2x  + 1 
είναι δευτεροβάθµια. 
Προτεινόµενη λύση 

Η εξίσωση γράφεται     (2µ – 3) 2x – µx + 4 + 2x – 1 = 0 
                                      (2µ – 3 + 1) 2x  – µx + 3 = 0 
                                      (2µ – 2) 2x  – µx + 3 = 0 

Πρέπει    2µ – 2 ≠ 0     ⇔     2µ ≠  2     ⇔    µ ≠ 1    
 
 
3. 
Να λυθεί η εξίσωση    2x + 2λx – 3 2λ  = 0,   όπου  λ∈ℝ  
Προτεινόµενη λύση 

∆ = (2λ 2) – 4⋅1 (– 3 2λ )  =  4 2λ + 12 2λ  = 16 2λ ≥  0 

x =  
22 16

2 1
− λ ± λ

⋅
  =  2 4

2 1
− λ ± λ

⋅
  =   2 4

2
− λ + λ    ή   2 4

2
− λ − λ  

                                                      =   2
2
λ      ή   6

2
− λ  

                                                      =   λ     ή    –3λ 
 
 
4. 
Να λυθεί η εξίσωση    3 2x – 4λx + 2λ  = 0,   όπου  λ∈ℝ  
Προτεινόµενη λύση 

∆  =  (–4λ 2) – 4⋅3 2λ   =  16 2λ – 12 2λ  = 4 2λ ≥  0 

x =  
24 4

2 3
λ ± λ

⋅
  =  4 2

6
λ ± λ   =   4 2

6
λ + λ    ή   4 2

6
λ − λ  

                                                =   6
6
λ    ή   2

6
λ    

                                                =   λ    ή     
3
λ  
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Σχόλιο  1 

Σχόλιο  1 

5. 
Να λυθεί η εξίσωση    (λ – 1) 2x  – 2x + 1 = 0,   όπου  λ∈ℝ  

Προτεινόµενη λύση 

•        Όταν   λ – 1 = 0,  δηλαδή όταν  λ = 1. 

          Η εξίσωση γίνεται     0⋅ 2x  – 2x + 1 = 0 

                                            –2x = –1 

                                             x = 1
2

 

•        Όταν   λ – 1 ≠  0,  δηλαδή όταν  λ ≠  1. 

          ∆ = (–2 2) – 4(λ – 1)⋅1  =  4 – 4λ + 4  =  8 – 4λ = 4(2 – λ) 

          α)    αν   ∆ > 0,   δηλαδή  αν   2 – λ > 0     

                                     δηλαδή  αν    λ < 2 

                 τότε    x =  
2 4(2 )

2( 1)
± −λ

λ −
  =  2 2 2

2( 1)
± −λ
λ −

  =  1 2
1

± −λ
λ −

 

           β)   αν   ∆ = 0,   δηλαδή  αν   2 – λ = 0     

                                     δηλαδή  αν    λ = 2 

                 τότε    x =  – 2
2( 1)
−
λ −

  =  1
1λ −

  =  1
2 1−

  =  1 

           γ)   αν   ∆ < 0,   δηλαδή  αν   2 – λ < 0     

                                     δηλαδή  αν    λ > 2 

                 τότε  η εξίσωση είναι αδύνατη 
 
 
6. 
Να λυθεί η εξίσωση    2λ 2x + 2λx + 1 – 2λ  = 0,   όπου  λ∈ℝ  

Προτεινόµενη λύση 

•        Όταν  2λ  = 0,  δηλαδή όταν  λ = 0. 

          Η εξίσωση γίνεται     0⋅ 2x + 2x + 1 – 0 = 0 

                                            2x  = –1     

                                             x = –1
2

 

•        Όταν  2λ ≠  0,  δηλαδή όταν  λ ≠  0. 

          ∆  =  (2λ 2) – 4 2λ (1 – 2λ )  =  4 2λ – 4 2λ + 4 4λ  =  4 4λ  > 0 

          Τότε   x =  
4

2
2 4

2
− λ ± λ

λ
  =  

2

2
2 2

2
− λ ± λ

λ
 =  1− ± λ

λ
 

 



 

 

5 

∆εν έχουµε τύπο να 
µας δίνει τη διαφορά 
των ριζών, άρα πρέπει 
να τις βρούµε. 

7. 
Αν   4 2x – 8xy – 5 2y  = 0,   να βρεθεί ο  x  συναρτήσει του  y. 

Προτεινόµενη λύση 

Θεωρούµε την υπόθεση  σαν εξίσωση µε άγνωστο  x. 

∆  =  (–8y 2) – 4⋅ 4⋅ (– 5 2y )  =  64 2y + 80 2y   =  144 2y  ≥  0 

x  =  
28y 144y

8
±

  =  
8y 12y

8
±

  ⇔        x = 
20y
8

    ή    x = – 
4y
8

 

                                                                  x = 5
2

y       ή    x = – 1
2

y 

 

8. 
Να αποδειχθεί ότι η διαφορά των ριζών της εξίσωσης  2x – 2(α+ 1)x + 2α + 2α  = 0,   
όπου  α∈ℝ ,   είναι ανεξάρτητη από το  α . 

Προτεινόµενη λύση 

∆  =  [–2(α+ 1) 2]  – 4( 2α + 2α )   

    =  4( 2α + 2α+ 1) – 4( 2α + 2α )   

    =  4( 2α + 2α+ 1 – 2α – 2α )  =  4⋅1  = 4 

x  =  
2( 1) 4

2
α + ±

  =  
2( 1) 2

2
α + ±

  =  α+ 1± 1.       

 Άρα  1x  = α+ 1 + 1 = α  + 2    και    2x  = α+ 1 – 1 = α  

Οπότε    1x  – 2x  = α  + 2 – α  = 2 

 
 
9. 
Να αποδειχθεί ότι, η  εξίσωση   2x + (2λ – 1)x + λ – 1 = 0   έχει ρίζες  πραγµατικές 

και άνισες για κάθε  λ∈ℝ . 

Προτεινόµενη λύση 

Αρκεί να αποδείξουµε ότι  ∆ > 0   για κάθε  λ∈ℝ . 

∆   =  (2λ – 1 2) – 4⋅1 (λ – 1 )    

     =  4 2λ – 4λ + 1 – 4λ + 4  

     =  4 2λ – 8λ + 4 + 1 

     =  4( 2λ – 2λ +1) + 1  =  4(λ – 1 2) + 1  > 0 
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10. 

Για τον  α > 0   και τον  β≠ 0  δίνεται ότι   α
β

 + 
β
α

 = 2.    Να αποδείξετε ότι  η  

εξίσωση   2x + 2 α  x + β = 0   έχει διπλή ρίζα 

Προτεινόµενη λύση 

Αρκεί να αποδείξουµε ότι    ∆ = 0    

                                             (2α 2) – 4β = 0 

                                             4α – 4β = 0 

                                             α – β = 0 

Η υπόθεση   α
β

 + 
β
α

 = 2     ⇒      2α + 2β  = 2αβ  

                                                       2α + 2β  – 2αβ  = 0 

                                                       (α −β 2)  = 0     ⇒     α – β = 0 
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Ρίζα εξίσωσης λέγεται 
κάθε αριθµός που την 
επαληθεύει 

11. 
Να βρεθεί ο   λ∈ℝ   ώστε,  η εξίσωση   2x – ( 2λ + 3)x + 4λ – 1 = 0    να έχει ρίζα τον 
αριθµό  1. 

Προτεινόµενη λύση 

Ο αριθµός  1  ρίζα της εξίσωσης   ⇒     την επαληθεύει 
                                                                21 – ( 2λ + 3)⋅1 + 4λ – 1 = 0   
                                                                1 – 2λ – 3 + 4λ – 1 = 0   
                                                                – 2λ + 4λ – 3 = 0   
                                                                2λ – 4λ + 3 = 0   

δ = (– 4 2) – 4⋅1⋅3 = 16 – 12 = 4             λ = 4 4
2
±  = 4 2

2
±   =  2± 1 

                                                                λ = 3    ή     λ = 1 
 
•        Για  λ = 3  η δοσµένη εξίσωση  γίνεται     2x – ( 23 + 3)x + 4⋅3 – 1 = 0 

                                                                             2x – 12x + 11 = 0 

          ∆ = (–12 2) – 4⋅1⋅11 = 144 – 44 = 100       x = 12 100
2

±  = 12 10
2
±  = 6 ±  5 

                                                                              x = 11     ή     x = 1 
         Εποµένως,  για  λ = 3   η  δοσµένη εξίσωση  έχει ρίζα τον αριθµό  1. 

 
•        Για  λ = 1  η δοσµένη εξίσωση  γίνεται     2x – ( 21 + 3)x + 4⋅1 – 1 = 0 

                                                                             2x – 4x + 3 = 0 

          ∆ = (– 4 2) – 4⋅1⋅3 = 16 – 12 = 4                x = 4 4
2
±  = 4 2

2
±  = 2± 1 

                                                                              x = 3     ή     x = 1 

         Εποµένως,  για  λ = 1   η  δοσµένη εξίσωση  έχει ρίζα τον αριθµό  1. 

Τελικά,  ο ζητούµενος  λ  είναι  λ = 3   ή   λ = 1.  
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Ρίζα εξίσωσης λέγεται 
κάθε αριθµός που την 
επαληθεύει 

12. 
Με υπόθεση ότι µία ρίζα της εξίσωσης   2x – (λ + 1)x + 2λ – 10 = 0   είναι   ο αριθµός  
2,  να βρείτε την άλλη. 

Προτεινόµενη λύση 

Ο αριθµός  2  είναι ρίζα της εξίσωσης   ⇒     την επαληθεύει 

                                                                          22 – (λ + 1)2 + 2λ – 10 = 0 

                                                                          4 – 2λ – 2 + 2λ – 10 = 0 

                                                                          2λ – 2λ – 8 = 0 

δ = (–2 2) – 4⋅1 (–8) = 4 + 32 = 36                    λ = 2 36
2

±  = 2 6
2
±  = 1± 3 

                                                                          λ = 4    ή     λ = –2 
 
•        Για  λ = 4  η δοσµένη εξίσωση  γίνεται    2x – (4 + 1)x + 24 – 10 = 0 
                                                                            2x – 5x + 6 = 0 
                                                                             x = 2    ή    x = 3 
          Άρα  για  λ = 4,  η άλλη ρίζα της  δοσµένης εξίσωσης είναι ο   3. 
 
 •       Για  λ = –2   η δοσµένη εξίσωση  γίνεται   2x – (–2 + 1)x + 2( 2)− – 10 = 0 

                                                                               2x + x – 6 = 0 
                                                                               x = 2    ή    x = –3 
          Άρα  για  λ = 4,  η άλλη ρίζα της  δοσµένης εξίσωσης είναι ο   –3. 
 
 
 
13. 
Αν  1x ,  2x   είναι οι ρίζες της εξίσωσης   2x + βx + γ = 0,    συναρτήσει των  β,  γ  να 

βρείτε δευτεροβάθµια εξίσωση που να έχει ρίζες  1ρ = – 1x ,   2ρ = – 2x . 

Προτεινόµενη λύση 

Από Vieta  είναι     1x + 2x  = – β     και   1x 2x  = γ. 

Η ζητούµενη εξίσωση θα είναι της µορφής    2x – Sx + P = 0       (1) 

S = 1ρ + 2ρ  =  – 1x + (– 2x ) =  – ( 1x + 2x ) = –β 

P = 1ρ 2ρ  =  (– 1x )(– 2x ) = 1x 2x  = γ 

Η   (1)  γίνεται    2x – βx + γ = 0 
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Σχόλιο  4 

14. 
Αν  1x ,  2x   είναι οι ρίζες της εξίσωσης   2x + βx + γ = 0,    συναρτήσει των  β,  γ  να 

βρείτε δευτεροβάθµια εξίσωση που να έχει ρίζες    1ρ = 3 1x – 2x ,   2ρ = 3 2x – 1x  

Προτεινόµενη λύση 

Από Vieta  είναι     1x + 2x  = – β     και   1x 2x  = γ. 

Η ζητούµενη εξίσωση θα είναι της µορφής    2x – Sx + P = 0       (1) 

S = 1ρ + 2ρ  =  3 1x – 2x  +  3 2x – 1x    

                    =  21x + 2 2x   

                    = 2(1x + 2x )  =  2(–β) = –2β 

P = 1ρ 2ρ   =  (3 1x – 2x ) (3 2x – 1x )   

                 =  91x 2x – 3 2
1x – 3 2

2x + 1x 2x  

                 =  101x 2x – 3( 2
1x + 2

2x )       (2)         Αλλά     2
1x + 2

2x  = ( 1x + 2x 2) – 2 1x 2x  

                                                                                                       = (–β 2) – 2γ 

                                                                                                       = 2β – 2γ 

(2)   ⇒    P  = 10γ – 3( 2β – 2γ)  

                   = 10γ – 3 2β + 6γ  

                   = 16γ – 3 2β  

Η ζητούµενη εξίσωση   (1)  θα είναι     2x + 2βx + 16γ – 2β  = 0 
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15. 
Να γραφεί δευτεροβάθµια εξίσωση,  της οποίας οι ρίζες  1x ,  2x   να ικανοποιούν τις 

σχέσεις   2 1x 2x + 1x + 2x  = –13   και   1x + 2x – 1x 2x  = 5 

Προτεινόµενη λύση 

Η ζητούµενη εξίσωση θα είναι της µορφής    2x – Sx + P = 0       (1) 

Οι δοσµένες σχέσεις  γίνονται     2P + S = –13           και     S – P = 5        ⇔  

                                                     2P + S = –13           και     S = 5 + P 

                                                     2P + 5 + P = –13     και     S = 5 + P 

                                                     3P = –18                 και     S = 5 + P 

                                                     P = – 6                    και     S = 5 + P 

                                                     P = – 6                    και     S = 5 – 6 

                                                     P = – 6                    και     S = –1 

Η  (1)  γίνεται    2x + x – 6 = 0 

 

 
16. 
∆ίνεται η εξίσωση   2x + λx + 3 = 0,   λ∈ℝ ,    µε ρίζες   1x , 2x .   Να βρεθεί ο  λ 

ώστε να ισχύει   1x  = 3 2x . 

Προτεινόµενη λύση 

Πρέπει   
1 2

1 2

1 2

x x
x x 3     
x 3x      

 + =−λ
=

 =

   ⇔     
2 2

2 2

1 2

3x x
3x x 3     
x 3x      

 + =−λ
=

 =

   ⇔            

                                               
2

2
2

1 2

4x    
x 1         
x 3x      

 =−λ


=
 =

     ⇔       
2

2

1 2

4x           
x 1  ή  1         
x 3x             

 =−λ


= −
 =

 

•        Για   2x = 1,    η εξίσωση    4 2x = –λ    ⇔    λ = – 4 

•        Για   2x = –1,    η εξίσωση   4 2x = –λ    ⇔    λ =  4 
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17. 
Αν υπάρχουν πραγµατικοί αριθµοί  x,  y  για τους οποίους ισχύει   y = – 2x + 2x + 1   
να αποδείξετε ότι   y ≤  2. 
Προτεινόµενη λύση 

y = – 2x + 2x + 1   ⇔     2x – 2x + y – 1 = 0      (1) 

H  (1)   είναι εξίσωση  2ου  βαθµού  µε άγνωστο  x. 
Επειδή  x∈ℝ   (δηλαδή η εξίσωση έχει ρίζα)    ⇒     ∆ ≥  0 
                                                                                     4 – 4⋅1⋅(y – 1) ≥  0 
                                                                                     4 – 4y + 4 ≥  0 
                                                                                     4y ≤  8    ⇒      y ≤  2 
 
 
18. 
Αν υπάρχουν πραγµατικοί αριθµοί  x,  y  για τους οποίους ισχύει   3y +2 = 2x – x ,   

να αποδείξετε ότι   y ≥  – 3
4

. 

Υπόδειξη 

3y +2 = 2x – x    ⇔   2x – x – (3y +2) = 0    και ακολουθούµε την άσκηση  17. 


